

اور انہوں نے کہا کہ یہ کیسا رسول ہے؟ کہ کھانا کھاتا ہے اور بازاروں میں چلتا پھرتا<sup>(۱)</sup> ہے، اس کے پاس کوئی فرشتہ کیوں نہیں بھیجا جاتا؟ کہ وہ بھی اس کے ساتھ ہو کر ڈرانے والا بن جاتا۔<sup>(۲)</sup> (۷)

یا اس کے پاس کوئی خزانہ ہی ڈال دیا<sup>(۳)</sup> جاتا یا اس کا کوئی باغ ہی ہوتا جس میں سے یہ کھاتا۔<sup>(۴)</sup> اور ان ظالموں نے کہا کہ تم ایسے آدمی کے پیچھے ہو لیے ہو جس پر جادو کر دیا گیا ہے۔<sup>(۵)</sup> (۸)

خیال تو کیجئے! کہ یہ لوگ آپ کی نسبت کیسی کیسی باتیں بناتے ہیں۔ پس جس سے خود ہی بہک رہے ہیں اور کسی طرح راہ پر نہیں آسکتے۔<sup>(۶)</sup> (۹)

اللہ تعالیٰ تو ایسا بابرکت ہے کہ اگر چاہے تو آپ کو بہت سے ایسے باغات عنایت فرمادے جو ان کے کئے ہوئے باغ سے بہت ہی بہتر ہوں جن کے نیچے نہریں لہریں لے رہی ہوں

وَقَالُوا مَالِ هَذَا الرَّسُولِ يَأْكُلُ الطَّعَامَ وَيَنْهَىٰ فِي  
الْأَسْوَاقِ لَوْلَا أُنزِلَ إِلَيْهِ مَلَكٌ فَيَكُونُ مَعَهُ  
نَذِيرًا ۝

أَوَلَيْقَىٰ لِلَّهِ كِتَابٌ يُدْعَوْنَ لَكُمُ حَجَّةٌ يَأْكُلُ مِنْهَا وَقَالَ  
الظَّالِمُونَ إِنَّ تَعْبِعُونَ الْأَنْجِلَاءَ فَتَكُونُونَ ۝

أَنْظُرْ كَيْفَ حَسَبُوا لَكَ الْأَمْثَالَ فَضَلُّوا فَلَا يَسْتَطِيعُونَ  
سَبِيلًا ۝

تَبَارَكَ الَّذِي إِن شَاءَ جَعَلَ لَكَ خَيْرًا مِنْ ذَلِكَ  
جَدَّتْ تَحْرِيًّا مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ وَيَجْعَلُ  
لَكَ قُصُورًا ۝

عذاب الہی کی گرفت میں آسکتے ہیں۔

(۱) قرآن پر طعن کرنے کے بعد رسول پر طعن کیا جا رہا ہے اور یہ طعن رسول کی بشریت پر ہے۔ کیوں کہ ان کے خیال میں بشریت، عظمت رسالت کی متحمل نہیں۔ اس لیے انہوں نے کہا کہ یہ تو کھاتا پیتا اور بازاروں میں آتا جاتا ہے۔ اور ہمارے ہی جیسا بشر ہے۔ حالانکہ رسول کو تو بشر نہیں ہونا چاہیے۔

(۲) مذکورہ اعتراض سے نیچے اتر کر کہا جا رہا ہے کہ چلو کچھ اور نہیں تو ایک فرشتہ ہی اس کے ساتھ ہو جو اس کا معاون اور مصدق ہو۔

(۳) تاکہ طلب رزق سے وہ بے نیاز ہوتا۔

(۴) تاکہ اس کی حیثیت تو ہم سے کچھ ممتاز ہو جاتی۔

(۵) یعنی جس کی عقل و فہم سحرزدہ اور مختل ہے۔

(۶) یعنی اے پیغمبر! آپ کی نسبت یہ اس قسم کی باتیں اور بہتان تراشی کرتے ہیں، کبھی ساحر کہتے ہیں، کبھی مسحور و مجنون اور کبھی کذاب و شاعر۔ حالانکہ یہ ساری باتیں باطل ہیں اور جن کے پاس ذرہ برابر بھی عقل و فہم ہے، وہ ان کا جھوٹا ہونا جانتے ہیں، پس یہ ایسی باتیں کر کے خود ہی راہ ہدایت سے دور ہو جاتے ہیں، انہیں راہ راست کس طرح نصیب ہو سکتی ہے؟

اور آپ کو بہت سے (پختہ) محل بھی دے دے۔<sup>(۱۰)</sup>  
 بات یہ ہے کہ یہ لوگ قیامت کو جھوٹ سمجھتے ہیں<sup>(۱۱)</sup> اور  
 قیامت کے جھٹلانے والوں کے لیے ہم نے بھڑکتی ہوئی  
 آگ تیار کر رکھی ہے۔<sup>(۱۱)</sup>

جب وہ انہیں دور سے دیکھے گی تو یہ اس کا غصے سے پھرنا  
 اور دھاڑنا سنیں گے۔<sup>(۱۲)</sup>

اور جب یہ جنم کی کسی تنگ جگہ میں مشکلیں کس کر  
 پھینک دیئے جائیں گے تو وہاں اپنے لیے موت ہی موت  
 پکاریں گے۔<sup>(۱۳)</sup>

(ان سے کہا جائے گا) آج ایک ہی موت کو نہ پکارو بلکہ  
 بہت سی اموات کو پکارو۔<sup>(۱۳)</sup>

آپ کہہ دیجئے کہ کیا یہ بہتر ہے<sup>(۱۴)</sup> یا وہ بھنگی والی جنت

بَلْ كَذَّبُوا بِالسَّاعَةِ وَأَعْتَدْنَا لِمَنْ كَذَّبَ  
 بِالسَّاعَةِ سَعِيرًا ۝

إِذَا رَأَوْهُم مِّنْ مَّكَانٍ يَبِينُ سَوْعًا لَّهُمْ تَنْظِيرًا ۝ وَرَبِّرَا ۝

وَإِذَا الْقَوْمُ مِنَّهَا كَانَ مَا يُضِيقُهَا مَنَعَرِينَ دَعَا  
 هُنَا لَكَ لُبُورًا ۝

لَا تَدْعُوا الْيَوْمَ مُبِرًا وَلَا جَاهِدًا ۝ وَادْعُوا بُرًّا كَاتِبًا ۝

ثُمَّ أَذْلِكَ خَيْرٌ أَمْ جَهَنَّمُ الَّتِي أُوعِدُ الْمُتَّقُونَ

(۱) یعنی یہ آپ کے لیے جو مطالبے کرتے ہیں، اللہ کے لیے ان کا کر دینا کوئی مشکل نہیں ہے، وہ چاہے تو ان سے بہتر  
 باغات اور محلات دنیا میں آپ کو عطا کر سکتا ہے جو ان کے دماغوں میں ہیں۔ لیکن ان کے مطالبے تو تکذیب و عناد کے طور  
 پر ہیں نہ کہ طلب ہدایت اور تلاش نجات کے لیے۔

(۲) قیامت کا یہ جھٹلانا ہی تکذیب رسالت کا بھی باعث ہے۔

(۳) یعنی جنم ان کافروں کو دور سے میدان محشر میں دیکھ کر ہی غصے سے کھول اٹھے گی اور ان کو اپنے دامن غضب میں  
 لینے کے لیے چلائے گی اور جھیلانے گی، جس طرح دوسرے مقام پر فرمایا ﴿ إِذَا الْقَوْمُ مِنَّهَا سَمِعُوا لَهَا سَهِيحًا وَهِيَ تَفُورُ \*  
 تَكَادُ تَمَيَّزُ مِنَ الْغَيْظِ ﴾ (سورۃ الملک: ۸) ”جب جنمی، جنم میں ڈالے جائیں گے تو اس کا دھاڑنا سنیں گے اور وہ  
 (جوش غضب سے) اچھلتی ہوگی، ایسے لگے گا کہ وہ غصے سے پھٹ پڑے گی۔“ جنم کا دیکھنا اور چلانا، ایک حقیقت ہے،  
 استعارہ نہیں۔ اللہ کے لیے اس کے اندر احساس و ادراک کی قوت پیدا کر دینا، مشکل نہیں ہے، وہ جو چاہے کر سکتا ہے۔

آخر قوت گویائی بھی تو اللہ تعالیٰ اسے عطا فرمائے گا اور وہ ﴿ هَلْ مِنْ مَّزِيدٍ ﴾ کی صدا بلند کرے گی (سورۃ ق: ۳۰)

(۴) یعنی جنمی جب جنم کے عذاب سے تنگ آکر آرزو کریں گے کہ کاش انہیں موت آجائے، وہ فنا کے گھاٹ اتر  
 جائیں۔ تو ان سے کہا جائے گا کہ اب ایک موت نہیں کئی موتوں کو پکارو۔ مطلب یہ ہے کہ اب تمہاری قسمت میں ہمیشہ  
 کے لیے انواع و اقسام کے عذاب ہیں یعنی موتیں ہی موتیں ہیں، تم کہاں تک موت کا مطالبہ کرو گے!

(۵) ”یہ“ اشارہ ہے جنم کے مذکورہ عذابوں کی طرف، جن میں جنمی جکڑ بند ہو کر جھلا ہوں گے۔ کہ یہ بہتر ہے جو

جس کا وعدہ پر ہمیزگاروں سے کیا گیا ہے؛ جو ان کا بدلہ ہے اور ان کے لوٹنے کی اصلی جگہ ہے۔ (۱۵)

وہ جو چاہیں گے ان کے لیے وہاں موجود ہو گا؛ ہمیشہ رہنے والے۔ یہ تو آپ کے رب کے ذمے وعدہ ہے جو قابل طلب ہے۔ (۱۶)

اور جس دن اللہ تعالیٰ انہیں اور سوائے اللہ کے جنہیں یہ پوجتے رہے، انہیں جمع کر کے پوچھے گا کہ کیا میرے ان بندوں کو تم نے گمراہ کیا یا یہ خود ہی راہ سے گم ہو گئے۔ (۱۷)

وہ جواب دیں گے کہ تو پاک ذات ہے خود ہمیں ہی یہ زبانا نہ تھا کہ تیرے سوا اوروں کو اپنا کارساز بناتے (۱۸) بات یہ ہے کہ تو نے انہیں اور ان کے باپ دادوں کو آسودگیوں عطا فرمائیں یہاں تک کہ وہ نصیحت بھلا بیٹھے،

كَانَتْ لَهُمْ جَزَاءً وَصِيْبًا ۝

لَهُمْ فِيهَا مَا يَشَاءُونَ خَالِدِينَ كَانَ عَلَىٰ رَبِّكَ وَعْدًا مَسْئُورًا ۝

وَيَوْمَ نَحْشُرُهُمْ مِمَّا يَبْعُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ مِمَّا قِيلُوا  
ءَاَنزَلْنَاكُمْ عَبَادِي مَوْلَاهُ اَمْ هُمْ ضَلُّوا السَّبِيلَ ۝

قَالُوا سُبْحٰنَكَ مَا كَانَ يُشْرِكُ اِنَّا كُنَّا نَعْبُدُ مِنْ  
دُونِكَ مِنْ اَوْلِيَاءِكَ وَلٰكِنْ مُنَعْتَهُمْ وَاٰبَاءَهُمْ حَتّٰى  
سَمَوْا الذِّكْرَ وَكَانُوا قَوْمًا بُورًا ۝

کفر و شرک کا بدلہ ہے یا وہ جنت؛ جس کا وعدہ متقین سے ان کے تقویٰ و اطاعت الہی پر کیا گیا ہے۔ یہ سوال جنم میں کیا جائے گا لیکن اسے یہاں اس لیے نقل کیا گیا ہے کہ شاید جنہیوں کے اس انجام سے عبرت پکڑ کر لوگ تقویٰ و اطاعت کا راستہ اختیار کر لیں اور اس انجام بد سے بچ جائیں؛ جس کا نقشہ یہاں کھینچا گیا ہے۔

(۱) یعنی ایسا وعدہ؛ جو یقیناً پورا ہو کر رہے گا؛ جیسے قرض کا مطالبہ کیا جاتا ہے۔ اسی طرح اللہ نے اپنے ذمے یہ وعدہ واجب کر لیا ہے جس کا اہل ایمان اس سے مطالبہ کر سکتے ہیں۔ یہ محض اس کا فضل و کرم ہے کہ اس نے اہل ایمان کے لیے اس حسن جزا کو اپنے لیے ضروری قرار دے لیا ہے۔

(۲) دنیا میں اللہ کے سوا جن کی عبادت کی جاتی رہی ہے اور کی جاتی رہے گی۔ ان میں جمادات (پتھر، لکڑی اور دیگر دھاتوں کی بنی ہوئی مورتیاں) بھی ہیں؛ جو غیر عاقل ہیں اور اللہ کے نیک بندے بھی ہیں جو عاقل ہیں مثلاً حضرت عزیر؛ حضرت مسیح علیہما السلام اور دیگر بہت سے نیک بندے۔ اسی طرح فرشتے اور جنات کے پجاری بھی ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ غیر عاقل جمادات کو بھی شعور و ادراک اور گویائی کی قوت عطا فرمائے گا۔ اور ان سب معبودین سے پوچھے گا کہ بتلاؤ؛ تم نے میرے بندوں کو اپنی عبادت کرنے کا حکم دیا تھا یا یہ اپنی مرضی سے تمہاری عبادت کر کے گمراہ ہوئے تھے؟

(۳) یعنی جب ہم خود تیرے سوا کسی کو کارساز نہیں سمجھتے تھے تو پھر ہم اپنی بابت کس طرح لوگوں کو کہہ سکتے تھے کہ تم اللہ کے بجائے ہمیں اپنا ولی اور کارساز سمجھو۔

یہ لوگ تھے ہی ہلاک ہونے والے۔ (۱۸)  
تو انہوں نے تو تمہیں تمہاری تمام باتوں میں جھٹلایا، اب  
نہ تو تم میں عذابوں کے پھیرنے کی طاقت ہے، نہ مدد  
کرنے کی، تم میں سے جس جس نے ظلم کیا ہے (۳)  
ہم اسے برا عذاب چکھائیں گے۔ (۱۹)

ہم نے آپ سے پہلے جتنے رسول بھیجے سب کے سب کھانا  
بھی کھاتے تھے (۴) اور بازاروں میں بھی چلتے پھرتے  
تھے (۵) اور ہم نے تم میں سے ہر ایک کو دوسرے کی  
آزمائش کا ذریعہ بنا دیا۔ (۶) کیا تم صبر کرو گے؟ تیرا رب  
سب کچھ دیکھنے والا ہے۔ (۷) (۲۰)

فَعَدَّ كَذِّبُوهُمْ بِمَا قَالُوا لَنْ نَمَسَّ نِيَّابُونَ صَرَفًا  
وَلَا نَضْرَأُ وَاَمِنْ يَظْلَمُونَ مِنْكُمْ نَذِيقُهُ عَذَابًا كَثِيرًا ۝

وَمَا أَرْسَلْنَا قَبْلَكَ مِنَ الْمُرْسَلِينَ إِلَّا أَنْهَاهُمْ أَنْ يَكُونُوا  
الطَّغَامَ وَيَتَّبِعُونَ فِي الْأَسْوَاقِ وَجَعَلْنَا بَعْضَكُمْ  
لِبَعْضٍ فِتْنَةً أَنْتُمْ بَصِيرُونَ ۝ وَكَانَ رَبُّكَ بَصِيرًا ۝

(۱) یہ شرک کی علت ہے کہ دنیا کے مال و اسباب کی فراوانی نے انہیں تیری یاد سے غافل کر دیا اور ہلاکت و تباہی ان کا  
مقدر بن گئی۔

(۲) یہ اللہ تعالیٰ کا قول ہے جو مشرکین سے مخاطب ہو کر اللہ تعالیٰ کے گاکہ تم جن کو اپنا معبود گمان کرتے تھے، انہوں  
نے تو تمہیں تمہاری باتوں میں جھوٹا قرار دے دیا ہے اور تم نے دیکھ لیا ہے کہ انہوں نے تم سے براءت کا اعلان کر دیا  
ہے۔ گویا جن کو تم اپنا مدگار سمجھتے تھے، وہ مدگار ثابت نہیں ہوئے۔ اب کیا تمہارے اندر یہ طاقت ہے کہ تم میرے  
عذاب کو اپنے سے پھیر سکو اور اپنی مدد کر سکو؟

(۳) ظلم سے مراد وہی شرک ہے، جیسا کہ سیاق سے بھی واضح ہے اور قرآن میں دوسرے مقام پر شرک کو ظلم عظیم  
سے تعبیر کیا گیا ہے۔ ﴿ إِنَّ الشِّرْكَ لَظُلْمٌ عَظِيمٌ ﴾ (القمان-۱۳)  
(۴) یعنی وہ انسان تھے اور غذا کے محتاج۔

(۵) یعنی رزق حلال کی فراہمی کے لیے کسب و تجارت بھی کرتے تھے۔ مطلب اس سے یہ ہے کہ یہ چیزیں منصب  
نبوت کے منافی نہیں، جس طرح کہ بعض لوگ سمجھتے ہیں۔

(۶) یعنی ہم نے ان انبیاء کی اور ان کے ذریعے سے ان پر ایمان لانے والوں کی بھی آزمائش کی، تاکہ کھرے کھوٹے کی تمیز ہو  
جائے، جنہوں نے آزمائش میں صبر کا دامن پکڑے رکھا، وہ کامیاب اور دوسرے ناکام رہے۔ اسی لیے آگے فرمایا ”کیا تم صبر کرو  
گے؟“

(۷) یعنی وہ جانتا ہے کہ وحی و رسالت کا مستحق کون ہے اور کون نہیں؟ ﴿ اللَّهُ أَعْلَمُ حَيْثُ يَجْعَلُ رِسَالَتَهُ ﴾  
(الألعمام-۱۳۲) حدیث میں بھی آتا ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے اختیار دیا کہ بادشاہ نبی  
بنوں یا بندہ رسول؟ میں نے بندہ رسول بننا پسند کیا (ابن کثیر)

اور جنہیں ہماری ملاقات کی توقع نہیں انہوں نے کہا کہ ہم پر فرشتے کیوں نہیں اتارے جاتے؟<sup>(۱)</sup> یا ہم اپنی آنکھوں سے اپنے رب کو دیکھ لیتے؟<sup>(۲)</sup> ان لوگوں نے اپنے آپ کو ہی بہت بڑا سمجھ رکھا ہے اور سخت سرکشی کر لی ہے۔<sup>(۳)</sup> جس دن یہ فرشتوں کو دیکھ لیں گے اس دن ان گناہ گاروں کو کوئی خوشی نہ ہو گی<sup>(۴)</sup> اور کہیں گے یہ محروم ہی محروم کیے۔ گئے۔<sup>(۵)</sup> اور انہوں نے جو جو اعمال کیے تھے ہم نے ان کی طرف

وَقَالَ الَّذِينَ لَا تَرْجُونَ لِقَاءَنَا لَوْلَا أُتِرْنَا عَلَيْنَا الْمَلَائِكَةُ أَوْ تَنزِيلُ رَبِّنَا لَقَدْ اسْتَكْبَرُوا فِي أَنفُسِهِمْ وَعَتَوْا عُتُوًّا كَبِيرًا ﴿۱﴾  
يَوْمَ يَرَوْنَ الْمَلَائِكَةَ لَا بُشْرَىٰ يَوْمَئِذٍ لِّلْمُجْرِمِينَ ۚ يَقُولُونَ حِجْرًا مَّحْجُورًا ﴿۲﴾  
وَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَىٰ النَّاسِ إِذْ أَنزَلَ فِيهَا سُلَالَتًا مِّنَ السَّمَاءِ مَاءً فَسُخِّرْنَا بِهِ لَهَبًا يَّسْرًا ﴿۳﴾

(۱) یعنی کسی انسان کو رسول بنا کر بھیجنے کے بجائے، کسی فرشتے کو رسول بنا کر بھیجا جاتا۔ یا یہ مطلب ہے کہ پیغمبر کے ساتھ فرشتے بھی نازل ہوتے، جنہیں ہم اپنی آنکھوں سے دیکھتے اور وہ اس بشر رسول کی تصدیق کرتے۔

(۲) یعنی رب آکر ہمیں کتا کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) میرا رسول ہے اور اس پر ایمان لانا تمہارے لیے ضروری ہے۔  
(۳) اسی استکبار اور سرکشی کا نتیجہ ہے کہ وہ اس قسم کے مطالبے کر رہے ہیں جو اللہ تعالیٰ کی مشا کے خلاف ہیں۔ اللہ تعالیٰ تو ایمان بالغیب کے ذریعے سے انسانوں کو آزماتا ہے۔ اگر وہ فرشتوں کو ان کی آنکھوں کے سامنے اتار دے یا آپ خود زمین پر نزول فرمائے تو اس کے بعد ان کی آزمائش کا پہلو ہی ختم ہو جائے اس لیے اللہ تعالیٰ ایسا کام کیوں کر کر سکتا ہے جو اس کی حکمت تخلیق اور مشیت تکوینی کے خلاف ہے؟

(۴) اس دن سے مراد موت کا دن ہے یعنی یہ کافر فرشتوں کو دیکھنے کی آرزو تو کرتے ہیں لیکن موت کے وقت جب یہ فرشتوں کو دیکھیں گے تو ان کے لیے کوئی خوشی اور مسرت نہیں ہوگی، اس لیے کہ فرشتے انہیں اس موقع پر عذاب جنہم کی وعید سناتے ہیں اور کہتے ہیں اے خبیث روح خبیث جسم سے نکل، جس سے روح دوڑتی اور بھاگتی ہے، جس پر فرشتے اسے مارتے اور کوٹتے ہیں جیسا کہ سورۃ الأنفال، ۵۰، سورۃ الأنعام، ۹۳ میں ہے۔ اس کے برعکس مومن کا حال وقت احتضار (جان کنی کے وقت) یہ ہوتا ہے کہ فرشتے اسے جنت اور اس کی نعمتوں کی نوید جاں فرماتے ہیں۔ جیسا کہ سورۃ حم السجدة، ۳۰-۳۲ میں ہے اور حدیث میں بھی آتا ہے کہ ”فرشتے مومن کی روح سے کہتے ہیں، اے پاک روح، جو پاک جسم میں تھی، نکل! اور ایسی جگہ چل جہاں اللہ کی نعمتیں ہیں اور وہ رب ہے جو تجھ سے راضی ہے۔“ (تفصیل کے لیے دیکھئے مسند احمد ۲/۳۶۳-۳۶۵)۔

ماجہ، کتاب الزہد، باب ذکر الموت) بعض کہتے ہیں کہ اس سے مراد قیامت کا دن ہے۔ امام ابن کثیر فرماتے ہیں کہ دونوں ہی قول صحیح ہیں۔ اس لیے کہ دونوں ہی دن ایسے ہیں کہ فرشتے مومن اور کافروں کے سامنے ظاہر ہوتے ہیں۔ مومنوں کو رحمت و رضوان الہی کی خوش خبری اور کافروں کو ہلاکت و خسران کی خبر دیتے ہیں۔

(۵) حِجْرٌ کے اصل معنی ہیں منع کرنا، روک دینا۔ جس طرح قاضی کسی کو اس کی بے وقوفی یا صغر سنی کی وجہ سے اس

بڑھ کر انہیں پر اگندہ ذروں کی طرح کر دیا۔<sup>(۱)</sup> (۲۳)  
 البتہ اس دن جنتیوں کا ٹھکانا بہتر ہو گا اور خواب گاہ بھی  
 عمدہ ہوگی۔<sup>(۲)</sup> (۲۴)  
 اور جس دن آسمان بادل سمیت پھٹ جائے گا<sup>(۳)</sup> اور  
 فرشتے لگاتار اتارے جائیں گے۔ (۲۵)  
 اس دن صبح طور پر ملک صرف رحمن کا ہی ہو گا اور یہ  
 دن کافروں پر بڑا بھاری ہو گا۔ (۲۶)

أَحْصِبُ الْجَنَّةَ يَوْمَئِذٍ خَيْرٌ مِّنْغَرْمًا وَأَحْسَنُ مَقِيلًا ﴿۲۴﴾  
 وَيَوْمَ تَشَقُّ السَّمَاءُ بِالسَّامِ وَالْمَلَائِكَةُ تَنْزِيلًا ﴿۲۵﴾  
 أَلَمْ تَكُ يَوْمَئِذٍ إِذْ أُنزِلَتْ السَّمَانُ مَطَرًا وَكَانَ يَوْمًا عَلٰى  
 الْكٰفِرِيْنَ عَسِيْرًا ﴿۲۶﴾

کے اپنے مال میں تصرف کرنے سے روک دے تو کہتے ہیں حَجَرَ الْفَاضِي عَلٰى فَلَانٍ قَاضِي نَے فلاں کو تصرف کرنے سے روک دیا ہے۔ اسی مفہوم میں خانہ کعبہ کے اس حصے (حطیم) کو حجر کہا جاتا ہے جسے قریش مکہ نے خانہ کعبہ میں شامل نہیں کیا تھا۔ اس لیے طواف کرنے والوں کے لیے اس کے اندر سے طواف کرنا منع ہے۔ طواف کرتے وقت اس کے بیرون حصے سے گزرنا چاہیے جسے دیوار سے ممتاز کر دیا گیا ہے۔ اور عقل کو بھی حجر کہا جاتا ہے، اس لیے کہ عقل بھی انسانوں کو ایسے کاموں سے روکتی ہے جو انسان کے لائق نہیں ہیں۔ معنی یہ ہیں کہ فرشتے کافروں کو کہتے ہیں کہ تم ان چیزوں سے محروم ہو جن کی خوش خبری متعین کو دی جاتی ہے۔ یعنی یہ حَرَامًا مَحْرَمًا عَلَیْكُمْ کے معنی میں ہے۔ آج جنت الفردوس اور اس کی نعمتیں تم پر حرام ہیں، اس کے مستحق صرف اہل ایمان و تقویٰ ہوں گے۔

(۱) هَبَاءٌ ان باریک ذروں کو کہتے ہیں جو کسی سوراخ سے گھر کے اندر داخل ہونے والی سوراخ کی کرن میں محسوس ہوتے ہیں لیکن اگر کوئی انہیں ہاتھ میں پکڑنا چاہے تو یہ ممکن نہیں ہے۔ کافروں کے عمل بھی قیامت والے دن ان ہی ذروں کی طرح بے حیثیت ہوں گے۔ کیوں کہ وہ ایمان و اخلاص سے بھی خالی ہوں گے اور موافقت شریعت سے بھی عاری۔ جب کہ عند اللہ قبولیت کے لیے دونوں شرطیں ضروری ہیں۔ ایمان و اخلاص بھی اور شریعت اسلامیہ کی مطابقت بھی۔ یہاں کافروں کے اعمال کو جس طرح بے حیثیت ذروں کی مثل کہا گیا ہے۔ اسی طرح دوسرے مقامات پر کہیں راکھ سے، کہیں سراب سے اور کہیں صاف چکنے پتھر سے تعبیر کیا گیا ہے۔ یہ ساری تشبیہات پہلے گزر چکی ہیں ملاحظہ ہو سورۃ البقرۃ ۲۶۴، سورۃ ابراہیم ۱۱۸ اور سورۃ النور ۲۹۔

(۲) بعض نے اس سے یہ استدلال بھی کیا ہے کہ اہل ایمان کے لیے قیامت کا یہ ہولناک دن اتنا مختصر اور ان کا حساب اتنا آسان ہو گا کہ قبولے کے وقت تک یہ فارغ ہو جائیں گے اور جنت میں یہ اپنے اہل خاندان اور حور عین کے ساتھ دوپہر کو استراحت فرما ہوں گے، جس طرح حدیث میں ہے کہ مومن کے لیے یہ دن اتنا ہلکا ہو گا کہ جتنے میں دنیا میں ایک فرض نماز ادا کر لینا۔ (مسند احمد ۳/۷۵)

(۳) اس کا مطلب یہ ہے کہ آسمان پھٹ جائے گا اور بادل سایہ لگن ہو جائیں گے، اللہ تعالیٰ فرشتوں کے جلو میں میدان محشر

اور اس دن ظالم شخص اپنے ہاتھوں کو چاچا کر کے گاہے کاش کہ میں نے رسول (ﷺ) کی راہ اختیار کی ہوتی۔ (۲۷)

ہائے افسوس کاش کہ میں نے فلاں کو دوست نہ بنایا ہوتا۔ (۲۸)<sup>(۱)</sup>

اس نے تو مجھے اس کے بعد گمراہ کر دیا کہ نصیحت میرے پاس آپہنچی تھی اور شیطان تو انسان کو (وقت پر) دغا دینے والا ہے۔ (۲۹)

اور رسول کے گاکہ اے میرے پروردگار! بیشک میری امت نے اس قرآن کو چھوڑ رکھا تھا۔ (۳۰)<sup>(۲)</sup>

اور اسی طرح ہم نے ہر نبی کے دشمن بعض گناہ گاروں کو بنا دیا ہے۔<sup>(۳)</sup> اور تیرا رب ہی ہدایت کرنے والا اور مدد کرنے والا کافی ہے۔ (۳۱)<sup>(۴)</sup>

اور کافروں نے کہا کہ اس پر قرآن سارا کا سارا ایک ساتھ

وَيَوْمَ نَبْصُطُ الظَّالِمِينَ لَعَلَّ يَدَيْهِمْ يَقُولُ بَلَيْتَنِي أَخَذْتُمْ مِمَّ الرُّسُولِ سَبِيلًا ﴿۲۷﴾

يَوْمَئِذٍ لَيْتَنِي لَمْ أَخَذْ فَلَانًا خَلِيلًا ﴿۲۸﴾

لَقَدْ أَصَلْنَا مِنْ دُونِكَ لِتَكُونُ آيَةً لَنَا وَكُنَّا الشَّيْطَانُ لِلْإِنْسَانِ خَذُولًا ﴿۲۹﴾

وَقَالَ الرُّسُولُ لِيَرْبِّ إِنَّا قَوْمِي أَخَذُوا هَذَا الْقُرْآنَ مَهْجُورًا ﴿۳۰﴾

وَكَذَلِكَ جَعَلْنَا لِكُلِّ نَبِيٍّ عَدُوًّا مِنَ الْمُجْرِمِينَ وَكَفَى بِرَبِّكَ هَادِيًا وَنَصِيرًا ﴿۳۱﴾

وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْلَا نُزِّلَ عَلَيْهِ الْقُرْآنُ جُمْلَةً

میں، جہاں ساری مخلوق جمع ہوگی، حساب کتاب کے لیے جلوہ فرما ہوگا، جیسا کہ سورہ بقرہ، آیت ۲۱۰ سے بھی واضح ہے۔

(۱) اس سے معلوم ہوا کہ اللہ کے نافرمانوں سے دوستی اور وابستگی نہیں رکھنی چاہیے، اس لیے کہ صحبت صالح سے انسان اچھا اور صحبت طالح سے انسان برا بنتا ہے۔ اکثر لوگوں کی گمراہی کی وجہ غلط دوستوں کا انتخاب اور صحبت بد اختیار کرنا ہی ہے۔ اسی لیے حدیث میں بھی صالحین کی صحبت کی تاکید اور بری صحبت سے اجتناب کو ایک بہترین مثال سے واضح کیا گیا ہے (ملاحظہ ہو مسلم، کتاب البر والصلة، باب استحباب مجالسة الصالحين.....)

(۲) مشرکین قرآن پڑھے جانے کے وقت خوب شور کرتے تاکہ قرآن نہ سنا جاسکے، یہ بھی بھران ہے، اس پر ایمان نہ لانا اور عمل نہ کرنا بھی بھران ہے، اس پر غور و فکر نہ کرنا اور اس کے اوامر پر عمل اور نواہی سے اجتناب نہ کرنا بھی بھران ہے۔ اسی طرح اس کو چھوڑ کر کسی اور کتاب کو ترجیح دینا، یہ بھی بھران ہے یعنی قرآن کا ترک اور اس کا چھوڑ دینا ہے، جس کے خلاف قیامت والے دن اللہ کے پیغمبر اللہ کی بارگاہ میں استغاثہ دائر فرمائیں گے۔

(۳) یعنی جس طرح اے محمد! (صلی اللہ علیہ وسلم) تیری قوم میں سے وہ لوگ تیرے دشمن ہیں جنہوں نے قرآن کو چھوڑ دیا، اسی طرح گزشتہ امتوں میں بھی تھا، یعنی ہر نبی کے دشمن وہ لوگ ہوتے تھے جو گناہ گار تھے، وہ لوگوں کو گمراہی کی طرف بلاتے تھے سورہ الأنعام، آیت ۱۱۲ میں بھی یہ مضمون بیان کیا گیا ہے۔

(۴) یعنی یہ کافر لوگوں کو اللہ کے راستے سے روکتے ہیں لیکن تیرا رب جس کو ہدایت دے، اس کو ہدایت سے کون

ہی کیوں نہ اتارا گیا<sup>(۱)</sup> اسی طرح ہم نے (تھوڑا تھوڑا کر کے) اتارا تاکہ اس سے ہم آپ کا دل قوی رکھیں، ہم نے اسے ٹھہر ٹھہر کر ہی پڑھ سنایا ہے۔ (۳۲)<sup>(۲)</sup>

یہ آپ کے پاس جو کوئی مثال لائیں گے ہم اس کا سچا جواب اور عمدہ توجیہ آپ کو بتادیں گے۔ (۳۳)<sup>(۳)</sup>

جو لوگ اپنے منہ کے بل جنم کی طرف جمع کیے جائیں گے۔ وہی بدتر مکان والے اور گمراہ تر راستے والے ہیں۔ (۳۴)

اور بلاشبہ ہم نے موسیٰ کو کتاب دی اور ان کے ہمراہ ان کے بھائی ہارون کو ان کا وزیر بنا دیا۔ (۳۵)

اور کہہ دیا کہ تم دونوں ان لوگوں کی طرف جاؤ جو ہماری آیتوں کو جھٹلا رہے ہیں۔ پھر ہم نے انہیں بالکل ہی پامال کر دیا۔ (۳۶)

اور قوم نوح نے بھی جب رسولوں کو جھوٹا کہا تو ہم نے انہیں غرق کر دیا اور لوگوں کے لیے انہیں نشان عبرت بنا دیا۔ اور ہم نے ظالموں کے لیے دردناک عذاب مہیا کر رکھا ہے۔ (۳۷)

وَاحِدَةً كَذَلِكَ لِنُثَبِّتَ بِهِ فُؤَادَكَ وَرَتَّلْنَاهُ تَرْتِيلاً ﴿۳۲﴾

وَلَا يَأْتُونَكَ بِمَثَلٍ إِلَّا جِئْنَاكَ بِالْحَقِّ وَأَحْسَنَ تَفْسِيرًا ﴿۳۳﴾

الَّذِينَ يُضِرُّونَ عَلَىٰ وُجُوهِهِمْ إِلَىٰ جَهَنَّمَ أُولَٰئِكَ سَنُدْخِلُهُمْ فِي النَّارِ وَأَصْلُ سَبِيلًا ﴿۳۴﴾

وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَىٰ الْكِتَابَ وَجَعَلْنَا مَعَآخِرَ آلِهَتِهِمْ دُجْرًا ﴿۳۵﴾

فَعَلْنَا ذَٰلِكَ بِأَلِي الْقَوْمِ الَّذِينَ كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا فَذُكِّرْتُم بَلْ يَأْتِي

وَقَوْمٌ نُوْحٌ لَمَّا كَذَّبُوا الرُّسُلَ أَفْرَقْتُهُمْ وَجَعَلْنَا لَهُمُ اللَّيْلَ

أَيَّامًا وَعَمَدًا نَالًا لِلظَّالِمِينَ عَذَابًا أَلِيمًا ﴿۳۶﴾

روک سکتا ہے؟ اصل ہادی اور مددگار تو تیرا رب ہی ہے۔

(۱) جس طرح تورات، انجیل اور زبور وغیرہ کتابیں بیک مرتبہ نازل ہوئیں۔

(۲) اللہ نے جواب میں فرمایا کہ ہم نے حالات و ضروریات کے مطابق اس قرآن کو ۲۳ سال میں تھوڑا تھوڑا کر کے اتارا تاکہ اسے پیغمبر ﷺ! تیرا اور اہل ایمان کا دل مضبوط ہو اور ان کے خوب ذہن نشین ہو جائے۔ جس طرح دوسرے مقام پر فرمایا ﴿وَقُرْآنًا فَرَقْنَاهُ لِتَقْرَأَهُ عَلَىٰ النَّاسِ عَلَىٰ حُكْمٍ مُّسْتَدِرًّا ۖ وَرَتَّلْنَاهُ تَرْتِيلاً﴾ (سورہ بنی اسرائیل - ۱۰۶) ”اور قرآن“ اس کو ہم نے جدا جدا کیا“ تاکہ تو اسے لوگوں پر رک رک کر پڑھے اور ہم نے اس کو وقفے وقفے سے اتارا“ اس قرآن کی مثال بارش کی طرح ہے۔ بارش جب بھی نازل ہوتی ہے، مردہ زمین میں زندگی کی لہر دوڑ جاتی ہے اور یہ فائدہ بالعموم اسی وقت ہوتا ہے جب بارش وقتاً فوقتاً نازل ہو، نہ کہ ایک ہی مرتبہ ساری بارش کے نزول سے۔

(۳) یہ قرآن کے وقفے وقفے سے اتارے جانے کی حکمت و علت بیان کی جا رہی ہے کہ یہ مشرکین جب بھی کوئی مثال یا اعتراض اور شبہ پیش کریں گے تو قرآن کے ذریعے سے ہم اس کا جواب یا وضاحت پیش کر دیں گے اور یوں انہیں لوگوں کو گمراہ کرنے کا موقع نہیں ملے گا۔



وَعَادًا أَوْ شَمُودًا وَ أَصْحَابَ الرَّسِّ وَقُرُونًا بَيْنَ ذَلِكَ كَثِيرًا ۝

وَكُلًّا صَبْرًا لِّهُ الْأَمْتَالُ وَكُلًّا كَبْرًا تَنْتَوِيحًا ۝

وَلَقَدْ آتَيْنَا عَلَى الْفَرْنَجَةِ الْيَمَّىٰ أَمْطِرَتْ مَطَرًا سَوِيًّا أَفَلَمْ يَكُونُوا  
يَرَوْنَهَا بَلْ كَانُوا لَا يَتَذَكَّرُونَ لِنُفُورًا ۝

وَأَذَانًا لَّوْلَئِنْ نَبَّخْنَا ذُكُورًا هَؤُلَاءِ هَؤُلَاءِ الَّذِينَ بَدَعَتْ  
اللَّهُ رَسُولًا ۝

إِنْ كَادَ لَيُضِلَّنَا عَنْ الْهَيْبَتِنَا لَوْلَا أَنْ صَبَرْنَا عَلَيْهَا وَسَوْفَ

اور عادیوں اور شمودیوں اور کنوئیں والوں کو<sup>(۱)</sup> اور ان کے  
درمیان کی بہت سی امتوں کو<sup>(۲)</sup> (ہلاک کر دیا)۔ (۳۸)  
اور ہم نے ان کے سامنے مثالیں بیان کیں<sup>(۳)</sup> پھر ہر  
ایک کو بالکل ہی تباہ و برباد کر دیا۔ (۳۹)<sup>(۴)</sup>  
یہ لوگ اس بستی کے پاس سے بھی آتے جاتے ہیں جن پر بری  
طرح کی بارش برسائی گئی۔<sup>(۵)</sup> کیا یہ پھر بھی اسے دیکھتے نہیں؟  
حقیقت یہ ہے کہ انہیں مرکز جی اٹھنے کی امید ہی نہیں۔<sup>(۶)</sup> (۴۰)  
اور تمہیں جب کبھی دیکھتے ہیں تو تم سے مسخر اپن کرنے  
لگتے ہیں۔ کہ کیا یہی وہ شخص ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے  
رسول بنا کر بھیجا ہے۔<sup>(۷)</sup> (۴۱)  
(وہ تو کہیں) کہ ہم اس پر سچے رہے ورنہ انہوں نے تو

(۱) رَسِّ کے معنی کنوئیں کے ہیں أَصْحَابُ الرَّسِّ، کنوئیں والے۔ اس کی تعین میں مفسرین کے درمیان اختلاف ہے،  
امام ابن جریر طبری نے کہا ہے کہ اس سے مراد اصحاب الاخدود ہیں جن کا ذکر سورۃ البروج میں ہے (ابن کثیر)  
(۲) قُرُونٌ کے صحیح معنی ہیں، ہم عصر لوگوں کا ایک گروہ۔ جب ایک نسل کے لوگ ختم ہو جائیں تو دوسری نسل دوسرا  
قرن کہلائے گی۔ (ابن کثیر) اس معنی میں ہرنبی کی امت بھی ایک قرن ہو سکتی ہے۔  
(۳) یعنی دلائل کے ذریعے سے ہم نے حجت قائم کر دی۔  
(۴) یعنی اتمام حجت کے بعد۔  
(۵) بستی سے، قوم لوط کی بستیاں سدوم اور عمورہ وغیرہا مراد ہیں اور بری بارش سے پتھروں کی بارش مراد ہے۔ ان  
بستیوں کو الٹ دیا گیا تھا اور اس کے بعد ان پر کنکر پتھروں کی بارش کی گئی تھی جیسا کہ سورۃ ہود۔ ۸۲ میں بیان کیا گیا ہے۔  
یہ بستیاں شام و فلسطین کے راستے میں پڑتی ہیں، جن سے گزر کر یہی اہل مکہ آتے جاتے تھے۔  
(۶) اس لیے ان تباہ شدہ بستیوں اور ان کے کھنڈرات دیکھنے کے باوجود عبرت نہیں پکڑتے۔ اور آیات الہی اور اللہ کے  
رسول کی تکذیب سے باز نہیں آتے۔

(۷) دوسرے مقام پر اس طرح فرمایا ﴿ هَؤُلَاءِ الَّذِينَ يَدْعُوا إِلَيْكُمْ ﴾ (الأنبياء۔ ۳۶) ”کیا یہی وہ شخص ہے جو تمہارے  
معبودوں کا ذکر کرتا ہے؟“ یعنی ان کی بابت کتا ہے کہ وہ کچھ اختیار نہیں رکھتے۔ اس حقیقت کا اظہار ہی مشرکین کے  
نزدیک ان کے معبودوں کی توہین تھی، جیسے آج بھی قبر پرستوں کو کہا جائے کہ قبروں میں مدفون بزرگ کائنات میں  
تصرف کرنے کا اختیار نہیں رکھتے، تو کہتے ہیں کہ یہ اولیاء اللہ کی شان میں گستاخی کر رہے ہیں۔

ہمیں ہمارے معبودوں سے برکادینے میں کوئی کسر نہیں چھوڑی تھی۔<sup>(۱)</sup> اور یہ جب عذابوں کو دیکھیں گے تو انہیں صاف معلوم ہو جائے گا کہ پوری طرح راہ سے بھٹکا ہوا کون تھا؟<sup>(۲)</sup> (۳۲)

کیا آپ نے اسے بھی دیکھا جو اپنی خواہش نفس کو اپنا معبود بنائے ہوئے ہے کیا آپ اسکے ذمہ دار ہو سکتے ہیں؟<sup>(۳)</sup> (۳۳)

کیا آپ اسی خیال میں ہیں کہ ان میں سے اکثر سنتے یا سمجھتے ہیں۔ وہ تو نرے چوپایوں جیسے ہیں بلکہ ان سے بھی زیادہ بھٹکے ہوئے۔<sup>(۴)</sup> (۳۴)

کیا آپ نے نہیں دیکھا کہ آپ کے رب نے سایے کو کس

يَعْلَمُونَ حِينَ يَرَوْنَ الْعَذَابَ مَنْ أَصْلُ سَبِيلًا ﴿۳۲﴾

أَرَأَيْتَ مَنِ اتَّخَذَ إِلَهَهُ هَوَاهُ أَأَنْتَ تَكُونُ عَلَيْهِ وَكَيْلًا ﴿۳۳﴾

أَمْ عَسَىٰ أَنْ أَكْفَرَهُمْ سَعُورًا أَوْ يَعْتَلُونَ إِنَّهُمْ إِلَّا كَالْأَنْعَامِ بَلْ هُمْ أَصْلُ سَبِيلًا ﴿۳۴﴾

الَّذِي تَرَىٰ رَبَّكَ كَيْفَ مَدَّ الظِّلَّ وَلَوْ شَاءَ لَجَعَلَهُ سَاكِنًا مِّمَّ

(۱) یعنی ہم ہی اپنے آبا و اجداد کی تقلید اور روایتی مذہب سے وابستگی کی وجہ سے غیر اللہ کی عبادت سے باز نہیں آئے ورنہ اس پیغمبر ﷺ نے تو ہمیں گمراہ کرنے میں کوئی کسر نہیں چھوڑی۔ اللہ تعالیٰ نے مشرکوں کا یہ قول نقل فرمایا کہ کس طرح وہ شرک پر جتھے ہوئے ہیں کہ اس پر فخر کر رہے ہیں۔

(۲) یعنی اس دنیا میں تو ان مشرکین اور غیر اللہ کے پجاریوں کو اہل توحید گمراہ نظر آتے ہیں لیکن جب یہ اللہ کی بارگاہ میں پہنچیں گے اور وہاں انہیں شرک کی وجہ سے عذاب الہی سے دوچار ہونا پڑے گا تو پتہ لگے گا کہ گمراہ کون تھا؟ ایک اللہ کی عبادت کرنے والے یا درود پر اپنی جنینیں جھکانے والے؟

(۳) یعنی جو چیز اس کے نفس کو اچھی لگی، اسی کو اپنا دین و مذہب بنا لیا، کیا ایسے شخص کو تو راہ یاب کر سکتا ہے یا اللہ کے عذاب سے چھڑا سکے گا؟ اس کو دوسرے مقام پر اس طرح بیان فرمایا ”کیا وہ شخص جس کے لیے اس کا برا عمل مزین کر دیا گیا، پس وہ اسے اچھا سمجھتا ہے، پس اللہ تعالیٰ ہی جسے چاہتا ہے گمراہ کرتا ہے اور جسے چاہتا ہے راہ یاب۔ پس تو ان پر حسرت و افسوس نہ کر“ (طہ ۸۰)۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما اس کی تفسیر میں فرماتے ہیں۔ زمانہ جاہلیت میں آدمی ایک عرصے تک سفید پتھر کی عبادت کرتا رہتا، جب اسے اس سے اچھا پتھر نظر آجاتا تو وہ پہلے پتھر کو چھو ڈ کر دوسرے پتھر کی پوجا شروع کر دیتا (ابن کثیر) مطلب یہ ہے کہ ایسے اشخاص، جو عقل و فہم سے اس طرح عاری اور محض خواہش نفس کو اپنا معبود بنائے ہوئے ہیں۔ اے پیغمبر کیا تو ان کو ہدایت کے راستے پر لگا سکتا ہے؟ یعنی نہیں لگا سکتا۔

(۴) یعنی یہ چوپائے جس مقصد کے لیے پیدا کیے گئے ہیں، اسے وہ سمجھتے ہیں۔ لیکن انسان، جسے صرف ایک اللہ کی عبادت کے لیے پیدا کیا گیا تھا، وہ رسولوں کی یاد دہانی کے باوجود اللہ کے ساتھ شرک کا ارتکاب کرتا اور درود پر اپنا ماتھا نیتا پھرتا ہے۔ اس اعتبار سے یہ یقیناً چوپائے سے بھی زیادہ بدتر اور گمراہ ہے۔